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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom sistemu primenjuje se aproksimacija SJF algoritma raspoređivanja procesa, sa eksponencijalnim usrednjavanjem pri proceni trajanja sledećeg naleta izvršavanja, i sa težinskim koeficijentom (=1/2. U strukturi PCB, prilikom promene konteksta, kada je posmatranom procesu oduzet procesor, polje timePredicted sadrži prethodnu procenu trajanja upravo završenog naleta izvršavanja, a polje timeElapsed stvarno trajanje tog izvršavanja.

struct PCB {
  ...
  unsigned long timePredicted, timeElapsed;
};

a)(5)
Realizovati funkciju predictNextBurst(PCB*) koja za proces sa datim PCB treba da proceni trajanje sledećeg naleta izvršavanja i upiše ga u polje timePredicted.

Rešenje:

b)(5)
Za neki proces koji je imao dole prikazani niz stvarnih trajanja naleta izvršavanja, prikazati niz procena tih trajanja (početna pretpostavka je data u tabeli). (Popuniti sva četiri prazna polja u drugoj vrsti tabele.)
	timeElapsed
	10
	2
	8
	8
	...

	timePredicted
	6
	
	
	
	


2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Neki sistem za obaveštavanje funkcioniše tako što svaki korisnik na svom računaru ima instaliran program za prijem poruka. Svaki od tih programa osluškuje port 1024 i preko tog porta prihvata zahteve za uspostavljanje kanala za komunikaciju. Kanal služi za prenos poruka tipa string. Napisati potrebne klase na programskom jeziku Java, koje će obavljati sve opisane funkcije pomenutog programa. Korisniku treba obezbediti metodu za prihvatanje jedne poruke iz proizvoljnog kanala. Ako nema nijedne poruke, nit koja je zatražila poruku se blokira. Ako nijedna nit ne traži poruku, obezbediti da se pamti samo zadnja primljena poruka. Za komunikaciju koristiti koncept priključnica (socket), a za sinhronizaciju sinhronizovane blokove i metode (synchronized).
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Posmatra se optimistički pristup međusobnom isključenju operacija upisa u deljeni podatak od strane konkurentnih procesa (isključenje bez blokiranja i zaključavanja). Ukoliko je ovaj pristup ispravno implementiran, koji od problema mogu da nastupe u opštem slučaju: utrkivanje (race condition), živa blokada (livelock), mrtva blokada (deadlock), izgladnjivanje (starvation). Precizno obrazložiti odgovor.
Odgovor:

4.
(10 poena)
Alokacija memorije
Neki sistem koristi tehniku ploča (slab) za alokaciju memorije za potrebe jezgra. U datom kešu (cache) za objekte jednog tipa, evidencija slobodnih pregradaka (slot) vodi se kao jednostruko ulančana lista, pri čemu se pokazivač za ulančavanje upisuju u sam slobodan pregradak koji je zauzimao neki objekat. Date su sledeće deklaracije:
struct FreeSlot {
  FreeSlot* next; // Next FreeSlot in the list of free slots of a cache
};

struct Cache* {
  ...
  FreeSlot* freeSlots; // The list of free slots;
};

void free (Cache* cache, void* object);

Implementirati operaciju free() koja pregradak koji je zauzimao dati objekat u datom kešu proglašava slobodnim.
Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

58, 39, 91, 126, 66, 37, 47
Prethodno opsluženi zahtev bio je na cilindru 52, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Scan
Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
SSTF (Shortest-Seek-Time-First)
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5)
Uporediti dva nacina alokacije prostora na disku za zamenu stranica u pogledu brzine i fleksibilnosti. Precizno i kratko obrazložiti.
Odgovor:

b)(5)
Napisati shell komandu koja ispisuje detaljne informacije o svim blokovskim uređajima u koje može da upisuje bilo koji korisnik.
Rešenje:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Data je funkcija koja generiše pseudoslučajne brojeve i pri tome koristi jedan statički podatak. Funkcija generiše vrednosti koje imaju normalnu raspodelu i koje zavise i od trenutka poziva funkcije. Deklaracija date funkcije je:
int f();

Napisati program za Linux koji iz dva paralelna procesa ispisuje: "ping" iz prvog, i "pong" iz drugog. Prvi ispis je iz prvog procesa, ispisuje se a1 puta "ping", zatim se iz drugog ispisuje a2 puta "pong", zatim opet iz prvog a3 puta "ping", pa opet iz drugog a4 puta "pong" i tako dalje naizmenično, svaki put sa drugim konstantama ai. Pomenute konstante a1, a2, a3, a4, a5, ... moraju biti rezultat uzastopnih poziva funkcije f i to tako da je ai rezultat i-tog poziva funkcije f. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti mehanizam prosleđivanja poruka. Dozvoljeno je kreirati samo jedno sanduče. Pretpostaviti da je moguće kreirati bar jedno sanduče sa ključem većim od 1000.
Rešenje: 
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